

「網際網路視聽服務管理法」草案第二次公聽會意見書

單位：社團法人中華白絲帶關懷協會 姓名：林信義

職稱：資訊長 聯絡電話：

日期：109 年10月7日

條次	建議	理由	備註
第三條 本法用詞，定義如下： 一、網際網路視聽服務：指以自己名義，經由網際網路，將經編輯、篩選之視訊內容提供我國使用者收視、 <u>聽且不論是否並收取對價或從事廣告營利之服務。</u> 二、網際網路視聽服務提供者：指提供網際網路視聽服務者。 三、網際網路視聽服務事業：指依本法登記提供網際網路視聽服務之事業。 四、使用者：指同意網際網路視聽服務事業之服務使用條款，收視、聽該服務者。	一、因為網際網路視聽服務係屬特許行業，不應以未從事營利而豁免管轄或法律責任。		

<p>第六條 為保障公眾視聽權益，主管機關得考量使用者數量、營業額、點擊數、流量、市場影響或其他重大公共利益等，公告應依前條規定辦理登記之網際使用網路視聽服務提供者及應完成登記之期限。</p> <p>依前項公告辦理登記之事業，應於其網頁設置我國內容專區並公開揭露當年度自製或合製我國內容之具體措施與比例。</p> <p>依第一項公告辦理登記之事業，在我國境內無固定營業場所者，應於我國設立公司或分公司或指定我國境內指定我國境內居住之自然人或我國境內有固定營業場所之營利事業為代理人，代為處理與本法相關之事務，並向主管機關申報下列代理人資訊：</p> <ul style="list-style-type: none"> 一、名稱及營利事業統一編號。 二、地址、聯絡電話及電子郵件信箱。 三、負責人姓名及身分證統一編號（或護照號碼）。 四、代理期間及代理範圍。 五、其他經主管機關指定之事項。 <p>前項申請人，主管機關得依第一項考量內容規定其資本額，非營利事業亦得規定提存一定金額履約保證金於我國合法金融機構，始得設立。</p>	<p>一、為確保申請者之債務履行責任能力，保障其員工及使用者，對我國較難規管之境外登記申請，應增設債務履行門檻。</p>		
---	--	--	--

<p>第十三條 網際網路視聽服務事業所提供之服務內容不得有下列情形：</p> <p>一、經相關主管機關認定妨害國家安全。二、妨害公共秩序或善良風俗。</p> <p>三、妨害兒童或少年<u>或其他</u>使用者身心健康。</p> <p>網際網路視聽服務事業應就其所提供之服務內容予以分級，並採取適當有效之防護措施；其服務內容級別、防護措施及其他應遵行事項之辦法，由主管機關另定之。</p> <p>第一項所列情形之查核機制與申訴流程，由主管機關定之。</p>	<p>一、不應僅限於兒少，若為非法或不正確的內容亦恐對其他使用者造成影響。</p> <p>二、主管機關應建立有效的查核機制，並提供清楚明確之申訴方式、管道及流程。並定期公開審查進度及裁罰結果。</p>	
<p>第十四條 網際網路視聽服務事業應共同成立或加入自律組織，遵守團體自律規範。</p> <p>前項自律組織應邀請傳播、教育、及其他弱勢權益保障團體之代表或學者專家擔任外部委員，並且比例上須多於業者。</p> <p>第一項團體自律規範為我國自律組織訂定者，應送主管機關備查。</p>	<p>一、第一項明定網際網路視聽服務事業應共同成立或參與團體自律組織，爰訂定第一項。</p> <p>二、第二項明定團體自律規範為我國自律組織者應送主管機關備查。</p> <p>三、境外網站應有在台辦事處代表參與自律組織。</p> <p>四、違反自律辦法之業者，不論境內外，須依照國內原則處置。</p>	

意見書請以直式橫書編輯，註明單位、姓名、職稱及聯絡電話，所提意見若有引述參考文獻者，請註明出處並附相關原文。

與媒改盟成員討論問題：

一、關於條文第十二條

根據以往經驗，電信網路商恐擔心其法律責任及管理時效問題，可能半年或一、二年後才能進行斷網，想跟各位盟員討論是否要限縮申請者的抗辯權，限定當下不能抗辯，可採事後救濟之方式？但恐造成言論集權化之影響

二、目前起罰金額及罰則皆過輕，申請者若發現其影音廣告效益大於罰金金額時，恐會選擇違法進行大量傳播，事後繳罰鍰，有沒有什麼修正建議？

三、是否可考慮以傳播量能來計算罰金金額，而不論其資本額之問題

四、境內申請者未規定其資本額，恐導致申請者設立人頭公司，觸法後結束營業，更換負責人另起爐灶

五、目前法規內容並無連續被罰多次或所犯情節重大，主管機關可進行撤照或限制申請的相關規定，如何增列或修正，或是否有其他建議？

六、針對本檔案1~3頁修正條文是否有其他修正建議？

婦女新知基金會
網際網路視聽服務管理辦法草案 書面意見

感謝傳播通訊委員會邀請，惟本會今日不克出席，提供書面意見供參。

針對草案第十三條第二及第三項，
雖法源依據來自廣播電視法、衛星廣播電視法、有線廣播電視法及兒童及少年
福利與權益保障法；但「公共秩序與善良風俗」與「妨害兒童或少年身心健康」
一詞解釋過於恣意與空泛，過去因此造成實務上認定之困難與爭議也時有所聞，
建議應修正為更明確之法律定義與標準，同時也避免過度從道德面進行
言論審查與限制。

例如，未得同意散佈私密影像類型案件，過去常以「不雅照片或影片」妨害社會
善良風俗為由要求媒體下架，雖可以略為保護當事人，但其受侵害的是受拍
攝者之隱私權與性自主權，與過去所謂散布猥褻物品不可一概而論。

建議 NCC 在制定該管理辦法時，除應制定相關管理辦法規範下架或被害人保護
相關事宜，也應考慮相關定義之修正。

「網際網路視聽服務管理法」草案第二次公聽會意見書

單位：遠傳電信

姓名：黃漢臣

職稱：經理

聯絡電話：

日期：109 年

10 月 8 日

本法草案管制之對象為以 OTT-TV 営利之業者，然卻科以電信業者之責任，增加電信業者不對等之義務，如因政策考量須將電信業者納入本法草案之管制內，建議如下：

1. 要求電信業者所配合之任何處置需要有明確的法律依據（至少是行政處分）及程序。
2. 電信業者如果只是擔任水管(內容之通道)的角色，並無法亦無權篩選傳輸的內容，不應是被處罰的對象。
3. 網際網路是開放空間，任何處置必須技術可行、有效果，如此立法才有意義。
4. 要求電信業者配合相關處理、設置、執行之成本，應由政府編列預算支應。

條次	建議	理由	備註
第十二條	第十二條 電信事業或設置公眾電信網路者，不得於 <u>已知之情況下</u> 對未依臺灣地區與大陸地區人民關係條例取得許可之大陸地區網際網路視聽服務提供者或其代理人，提供其為提供網際網路視聽服務所需之電信設備或電信服務；提供網路資料中心服務、內容傳遞網路服務、雲端服務，或其他利用連線服務、快速存取服務、高效能運算服務、資訊儲存服務組成之網際	1. 電信事業或設置公眾電信網路者對網際網路視聽服務提供者或其代理人是否違反「臺灣地區與大陸地區人民關係條例」無從判斷，除非經主管機關通知或有所謂「黑名單」可參考，否則如於不知情下違反本條規定者，應予以免責。 2. 主管機關通知電信事業為相關處置，必須於技術可行之前題下，電信事業始	

	<p>網路服務者，亦同。</p> <p>電信事業、設置公眾電信網路者、提供網路資料中心服務、內容傳遞網路服務、雲端服務，或其他利用連線服務、快速存取服務、高效能運算服務、資訊儲存服務組成之網際網路服務者，對於與其合作之境外<u>內容傳遞網路服務業者</u>所傳輸之前項未取得許可之網際網路視聽服務提供者或其代理人發送至境內之視聽服務內容，應依臺灣地區與大陸地區人民關係條例主管機關之通知，於技術可行下予以攔阻或為必要之處置，若無法配合應敍明理由回覆。相關處置及其衍生之費用應由主管機關支付。</p>	<p>有配合辦理之可能性。且主管機關通知處置者，應僅限於境外內容傳遞網路服務業者所傳輸發送至境內之內容。</p> <p>3. 因前開處置為非電信業之主管機關所發動，建議應比照通訊監察及防疫模式，由該通知之主管機關編列預算支付相關處置費用。</p>	
第十八條	<p>第十八條</p> <p>違反第十二條第一項規定者，各目的事業主管機關得通知限期改正，屆期未改正者，處新臺幣五十萬元以上五百萬元以下罰鍰，得按次連續處罰至改正為止；情節重大者，得逕處新臺幣五十萬元以上五百萬元以下之罰鍰，並通知其限期改正，屆期未改正者，得按次連續處罰至改正為止。</p> <p>違反第十二條第二項規定者，由各目的事業主管機關得通知限期改正處新臺幣十萬元以上一百萬元以下罰鍰，得按次連續處罰至予以攔阻或為必要之處置止。</p>	<p>本草案之精神為輕度管制，不應科以高額罰鍰。</p>	

「網際網路視聽服務管理法」草案第二次公聽會意見書

單位：中華電信數位匯流事業處 姓名：王博鈞
 職稱：法務 聯絡電話： 日期：109年10月8日

條次	建議	理由	備註
第十條第一項	<p>1. 第四款建議修改為：「四、隱私保護政策，包括伺服器及儲存裝置之所在地。」</p> <p>2. 第七款建議刪除。</p>	<p>1. 伺服器及儲存裝置之所在地應屬電信事業之營業秘密，且有可能為國家「關鍵基礎設施」，故不宜公開揭露其詳細所在。若係為使消費者知悉其個人資料及涉及隱私之資料是否跨境儲存，則為免曝露相關設施之詳細位置，建議修正為「<u>所在國</u>」。</p> <p>2. 消費者保護法第 47 條明訂：「消費訴訟，得由消費關係發生地之法院管轄。」，且民事訴訟法第 28 條第二項，及第 436 條之 9，對於定型化契約之約定管轄，都有基於保護消費者之規定。</p>	
第十二條第一項	<p>建議修改如下：「電信事業或設置公眾電信網路者，經主管機關通知其為未依臺灣地區與大陸地區人民關係條例取得許可之大陸地區網際網路視聽服務提供者或其代理人，提供其為提供網際網路視聽服務所需之電信設備或電信服務時，應終止該設備或服務之提供。電信事業或設置公眾電信網路者因前述終止</p>	<p>1. 電信事業於受理電信服務申請時，僅能審查申請人之證件，並無權力調查申請人之背景、股權結構，及是否為其他公司之代理人。</p> <p>2. 且若申請人於租用電信設備或電信服務後，始成為大陸地區網際網路視聽服務提供者或其代理人，電信事業亦無從知悉。</p> <p>3. 為避免課以電信事業無能力負擔之義務，建議修正第一項為經主管機關通知有不當提供設備或服務時，電信事業應終止該設備或服務之提供。</p>	

	<p><u>所生之成本費用，應由通知主管機關支付。—提供網路資料中心服務、內容傳遞網路服務、雲端服務，或其他利用連線服務、快速存取服務、高效能運算服務、資訊儲存服務組成之網際網路服務者，亦同。」</u></p>	
第十二條第二項	<p>建議修改如下：「電信事業、設置公眾電信網路者、提供網路資料中心服務、內容傳遞網路服務、雲端服務，或其他利用連線服務、快速存取服務、高效能運算服務、資訊儲存服務組成之網際網路服務者，對於與其合作之境外業者所傳輸之前項未取得許可之網際網路視聽服務提供者或其代理人發送之視聽服務內容，應依臺灣地區與大陸地區人民關係條例主管機關之通知，於<u>技術可行及成本可負擔範圍內</u>，予以攔阻或為必要之處置，若無法配合應敘明理由回覆。其因處置所生之成本</p>	<p>1. 電信業者可執行攔阻之技術，為攔阻 IP 位址及域名(Domain Name)解析，但服務提供者只要更換 IP 或域名，即可規避攔阻，因此無法做到完全攔阻，電信業者僅能在技術可行及成本可負擔的範圍內盡力而為，建議增列「技術可行及成本可負擔範圍內」文字。</p> <p>2. 電信業者攔阻 IP 位址及域名解析，極易發生誤攔阻情況。若服務提供者同時提供多種網際網路服務時，以 IP 位址及域名解析攔阻，可能造成該服務提供者的其他合法服務亦被全面攔阻。如屆時造成大量用戶客訴，或對合法服務或營運造成重大影響時，條文應保留讓電信業者有不執行攔阻的空間，建議增列「若無法配合應敘明理由回覆」文字。</p>

	<p style="text-align: center;"><u>費用，由該通知主管機關支付。」</u></p>	
第十四條	<p>建議修改如下：「網際網路視聽服務事業就第十三條第一項之規範事項得應共同成立或加入自律組織，遵守團體自律規範。前項團體自律規範為我國自律組織訂定者，應送主管機關備查。」</p>	<p>一、本草案第二章「登記及管理」第五條至第十二條及第十三條第二項皆屬明示之強制或禁止規定，僅有第十三條第一項是屬於不確定之法律用語。據此，本章其他條款已有主管機關之規定可辦理，與是否成立或加入自律組織無涉。</p> <p>二、考量第二章的九條條文當中，僅有第十三條第一項係屬司法判解與社會觀念會浮動之判斷標準，因此為使各網際網路視聽服務事業能有操作標準，故方有於本法加入自律組織以資業界遵循之必要。</p> <p>三、爰建議就本條第一項新增「於第十三條第一項之規範事項」等文字，以明確本條款之要求範圍，且自律組織非屬法令規定強制加入之工協會，故建議將「應」修正為「得」，也可使單一業者能有彈性願意以更高規範標準提供服務。</p>

意見書請以直式橫書編輯，註明單位、姓名、職稱及聯絡電話，所提意見若有引述參考文獻者，請註明出處並附相關原文。

